

习近平同巴西总统卢拉举行会谈

新华社巴西利亚11月20日电(记者 杨依军 周永穗)当地时间11月20日上午,国家主席习近平同巴西总统卢拉在巴西利亚总统官邸黎明宫会谈后共同会见记者。

习近平指出,这是我时隔5年再次踏上这片“充满爱和希望的土地”。启程前夕,我收到多封巴西各界友好人士的来信,信中洋溢着巴西人民对中巴友谊的珍视和对深化两国友好的期盼,令我深受感动。刚才,我同卢拉总统举行了亲切友好、富有成果的会谈。我们共同回顾中巴关系50年发展历程,一致认为两国关系正处于历史最好时期,日益彰显全球性、战略性、长远性影响,成为发展中大国携手共进、团结合作的典范。

我们就中巴关系未来发展达成新的战略共识,其中最重要的是,我们共同决定将双边关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,同时将共建“一带一路”倡议同巴西发展战略对接。在世界格局加速演变的背景下,这体现了中巴两个发展中大国识变、应变、求变的决心,必将推动两国关系继往开来、开启下一个“黄金50年”,同时为全球南方国家团结自强树立榜样,为提升发展中国家在全球治理中的代表性和发言权作出新的贡献。

我们一致认为,要持续深化战略互信,在涉及主权、安全、发展利益等核心问题上相互坚定支持,促进各自高质量发展。作为东西半球两大发展中国家,我们还要主动肩负起引领维护全球南方国家共同利益、推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展的历史重任。

我们一致认为,要做好两国发展战略对接这篇大文章。深化经贸、金融、科技、基础设施建设、环保等重点领域合作,加强能源转型、数字经济、人工智能、绿色矿产等新兴领域合作,以时不我待的干劲把两国务实合作做深做实,助力中巴两国各自现代化跑出加速度。

我们一致认为,中巴两国要继续在联合国、二十国集团、金砖国家等多边机制内密切协作,共同应对饥饿与贫困、地区冲突、气候变化、网络安全等传统和非传统领域安全挑战,为世界和平和发展事业作出新的中巴贡献。明年是中拉论坛正式运行10周年,中国愿同巴西及其他拉美国家一道,推动中拉合作迈上新台阶。

习近平强调,当前世界并不太平,还有不少地区战火纷飞、动荡不安。人类是不可分割的安全共同体,只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观,才能走出一条普遍安全之路。中国和巴西联合发表了关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”,会同有关全球南方国家发起乌克兰危机“和平之友”小组。我们要汇集更多致力于和平的声音,为实现政治解决乌克兰危机铺平道路。我们对加沙冲突持续扩散深感忧虑,呼吁尽快实现停火止战,落实“两国方案”,为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。中巴两国都有扬正义、树道义的传统和担当,中国愿同巴西一道,不断丰富中巴命运共同体的时代内涵,坚定捍卫真正的多边主义,共同发出要发展不要贫穷、要合作不要对抗、要公正不要霸权的新时代强音,携手建设更加美好的世界。

卢拉热烈欢迎习近平主席到访,表示巴中两国虽然相距遥远,但价值理念相近,共同利益广泛,友谊深厚牢固,巴中合作具有战略意义和世界影响。中国是巴西最重要贸易和投资伙伴,中国企业对巴西有力促进了巴西经济社会发展。我同习近平主席决定将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。(下转6版)

习近平同巴西总统卢拉共见记者

专家学者齐聚榕城 纵论脑科学研究成果与技术应用

本报讯(记者 蒋雅琛)昨日,2024年首届福州市脑科学创新研讨会——神经调控与脑机接口暨中国脑领域前沿技术圆桌会在福建省福州儿童医院举办。本次大会由市发改委、市卫健委主办,福州市第一医院承办,汇聚国内该领域顶尖专家学者与应用成果,旨在搭建一个学术、技术交流的平台,促进脑科学领域的跨学科合作与创新。

脑科学与类脑智能是国家“十四五”期间重点布局的科技方向之一。抢抓发展机遇,福州市近年来加快发展未来产业,培育壮大生物医药产业,强化脑科学研究,推动脑科学技术成果加速转化。“我们希望通过此次会议,依托‘国际医疗综合实验区临床研究基地’等政策优势,激发更多的科研灵感,促进前沿技术在福州的转化与应用,从而为脑健康事业注入新的活力,加快驱动新质生产力发展。”市发改委相关负责人说。

作为此次活动的承办方,福州市第一医院一直高度关注脑科学领域的发展态势,加快推进相关医学领域的建设发展。该院重视人才建设,引进了福建医科大学附属协和医院宋施委名医工作室等人才团队,分层人才培养;推动学科融合,积极探索以器官为基础的整体医学诊疗,通过神经学科群MDT,为患者提供更加优质、高效的服务;优化科室设施,从基础建设、设备完善、流程优化等方面全力创建友好型医院;在持续推进脑科学基础研究及临床研究的基础上,加快科研成果转化,更好地造福广大人民群众。(相关报道见3版)

热烈欢迎习近平。巴西艺术家用中文演唱《我的祖国》。

两国元首分别同对方陪同人员握手致意。

欢迎仪式后,两国元首举行会谈。

习近平指出,很高兴在中巴建交50周年这个具有重要历史意义的年份访问巴西。刚才卢拉总统为我举行最高礼遇的隆重欢迎仪式,充分体现了对中巴关系的高度重视以及对中国人民的深情厚谊,令我深受感动。中国和巴西是东西半球两大发展中国家。回首过去50年,中巴关系跨越山海,探索出发展中大国相互尊重、互利友好、合作共赢的正确相处之道。巴西是首个同中国建立战略伙伴关系的国家、首个同中国建立全面战略

伙伴关系的拉美国家。近年来,在我和卢拉总统战略引领下,两国日益成为命运与共的可靠朋友、共促和平的积极力量,中巴关系正处于历史最好时期,不仅增进了两国人民福祉,也维护了广大发展中国家共同利益,壮大了全球南方的力量和声音,为世界和平稳定作出突出贡献。

习近平强调,今天我们将中巴关系定位提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,同时将共建“一带一路”倡议同巴西发展战略对接,这是中巴关系发展的又一个历史性时刻,彰显了两国关系的全球性、战略性、长远性,符合两国人民普遍期待,将为双方推进各自现代化提供动力支撑,同时也彰显了中巴携手维护国际公

平正义、促进世界共同发展的决心。中方愿同巴方一道,以人类前途为怀、以人民福祉为念,不断丰富新时代中巴关系内涵,做相互成就的“黄金搭档”,朝着构建人类命运共同体、构建更公正世界和更可持续星球的目标不断迈进,为人类和平和进步事业作出更大贡献。

习近平就未来两国关系发展提出4方面建议。一是命运与共,不断巩固战略互信。在涉及主权、安全、领土完整等核心利益问题上坚定相互支持,做彼此信赖的战略伙伴和全球南方国家团结协作、互利共赢、共同发展的典范。加强文化、教育、青年等领域人文交流,夯实中巴命运共同体的民意基础。

二是发展与共,持续深化发

展战略对接。把握共建“一带一路”倡议同巴西发展战略对接的历史机遇,深化经贸、基础设施、金融、科技、环保等重点领域合作,加强航空、农业科技、清洁能源等领域合作。中方把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,支持巴方“零饥饿”计划,愿同巴方继续加强减贫合作,让两国人民过上更美好生活。

三是担当与共,为维护世界和平和正义展现中巴力量。践行真正的多边主义,坚持说公道话、办公道事,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。中方高度重视巴西的国际地位和影响力,支持巴西在国际舞台上发挥更大作用,愿同巴方在联合国和金砖国家等多边机制内加强沟通协调。(下转6版)

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

“聚宝盆上‘新’了!”系列报道之四

福州成功下水深远海养殖平台12台(套),创下投放、投产数等多项全国第一—— 敢闯敢试 挺进深蓝

本报记者 蓝瑜萍 谢星星

在刚结束的第二届海洋装备博览会上,福州连江展馆亮出了搏击沧海的“长缨”——“闽投1号”“定海湾1号”“乾动1号”等近十台海上养殖重器,彻底颠覆了大家对耕海牧渔的传统印象。

“老传统”是怎样的?迎着海风,站上位于连江定海湾的“闽投1号”甲板往回看——

近岸浅海区,依稀可见零星传统木质渔排,这是20世纪90年代以来福州渔民从捕捞到养殖的初代尝试。向远延伸,黄蓝相间的塑胶渔排整齐排列,比起木质更抗风、更环保。而靠近“闽投1号”的周围,数十个圆形网箱星罗棋布,结构更稳固、材料更先进,这是第三代海洋养殖装置。

“‘闽投1号’属于第四代‘住宅’,深远海养殖平台。”“闽投1号”运营方、福建福鱼荟海洋科技有限公司总经理许航介绍,从200米的近岸向3公里的外海拓展,养出的大黄鱼品质和口感都接近野生大黄鱼,产值、售价也更高。

30年前,福州在全国沿海城市中率先发出“向海进军”的宣言。这片被称为“聚宝盆”的蓝色海域,承载着一代人的梦



位于连江定海湾的“百万吨”生态养殖平台。本报记者 林双伟摄

想。

今天来看,向海图强,福州已是“数一数二”;渔业产值位居全国第一,水产品产量全国第二。但从海洋大市向强市转型并不容易:一头是用工荒、近海养殖空间不足等“老大难”问题亟待解决,一头是刀刃向内的转型发展在倒逼,从生产模式到观念意识变革无法一蹴而就。

转型之难,难在谁去引导?谁来投资?谁来操作?而这也正是在传统渔业迭代中,福州着重发力点。

2017年,中国与挪威合作的“超级渔场”问世,在水产界掀起了轩然大波,同时也标志着中国海洋工程装备制造能力迈上新台阶。

我们能不能用?全国渔业第一县连江率先行动,密集

开展座谈,倾听渔民、渔企真实需求。这与国内重型装备制造行业“排头兵”上海振华重工集团不谋而合,共同促成全国首个深海鲍鱼机械化养殖平台“振鲍1号”,首个深海自动旋转海鱼养殖平台“振渔1号”诞生,让渔民的梦想照进现实。

“新平台可以自动旋转,三分之一的网箱露出水面,与空

气、阳光充分接触,解决了附着物难题。”“振渔1号”使用方、福州力美水产科技有限公司总经理许福安告诉记者,平台还能自动监测海水pH值、盐度和含氧量,通过手机就能掌握它的一举一动。

与上海振华重工合作,仅仅是福州搭建海洋经济科技创新产学研协同平台中的一例。从2018年开始,福州在全国率先推动鲍鱼、大黄鱼等海水养殖业从内湾向深远海、机械化、智能化转变。

在省科技特派员、连江县水产技术推广站副站长王为刚看来,作为高新技术,深远海养殖装备建设需要投入大量资金资源,得愿意“试错”,敢于“试错”,“许多有益的尝试、好的发明往往诞生在这个过程中”。

空间能不能再大一点?在连江,3000亩海域陆续完成出让,可供10余座深远海养殖平台落户。

参与者能不能更多元?除了养殖企业,造船企业也争相入局,全市建立“企业+集体+渔民”多元化合作机制,“乾动”“定海湾”等本土企业自主研发的尝试更是先人一步。

(下转3版)

粗放式经营难以满足游客需求,呈现疲软态势 福州农家乐如何“常乐”

本报记者 叶欣童

避开城市的喧嚣,从广袤的大自然中汲取宁静与能量,这一趋势推动了乡村旅游的蓬勃兴起。而伴随乡村旅游一起发展起来的农家乐,不仅是助力乡村振兴的新业态,也满足了人们的乡土情结。

近年来,福州将发展休闲农业产业作为发展现代都市农业的重要抓手,以农家乐为代表的休闲农业经营主体在榕城大地上如雨后春笋般涌现,生意红火。但随着乡村旅游进一步发展,部分粗放式经营农家乐呈现疲软态势。为何曾经生意兴隆的农家乐如今门庭冷落?当行业面临挑战,福州农家乐该如何“常乐”?

退潮:粗放式经营难以满足多样化需求

周末的早上,几辆大巴经

过蜿蜒的盘山公路,停靠在位于永泰县岭路乡云山村的云顶景区门口。在游客们欣赏高山之巅的美景时,云山村党支部书记何振华正在自家经营的农家乐中为游客备菜,厨房里飘出浓浓的菜香。

“10多年前,云顶景区刚开放的时候我就在村里开了农家乐,当时游客可比现在多多了。每逢节假日,一个中午就能接待四五十桌客人。”何振华感叹道。

2010年10月云顶景区正式对外开放,当时周末游客量保持在五六千人次,遇到春节、国庆黄金周每日游客量可突破一万人次。在人气加持下,“云顶”很快就成为福建旅游新地标。

游客多了,景区周边的农家乐、农家旅馆也跟着火了。“毫不夸张地说,旅游旺季就算



暴雨花田休闲农场开展亲子活动。(资料图片)

在自家房子里打地铺都有人住。”何振华说,他把房子改造成餐饮店,还租了村民的房屋,装修后开办起一家2层高的农家旅馆。村里民宿、农家乐最多的时候有31家,平均年收入

约30万元。但随着近些年文化旅游市场各类产品、服务的更新换代,各类主题乐园、度假区等新兴景区层出不穷,降低了云顶这类山水型景区对游客的吸引

(下转4版)